《社会保障概论》试卷八 答案
一、名词解释（每小题5分，共25分）
1、社会保障，是国家和社会依法保障暂时或永久失去劳动能力以及由于各种原因导致生活困难的社会成员的基本生活的社会安全制度。（2分）主要保障形式有社会保险、社会救助、社会福利。恩格尔系数是人们全年的食品支出与消费性支出的比率，（2分）在国际上通常采用恩格尔系数去判定人们生活水平的高低或贫富的层次。（1分）
2、贝弗里奇报告，1942，英国著名经济学家贝弗里奇制定战后社会保障计划，即《社会保险及有关服务》也称《贝弗里奇报告》，（2分）该报告制定了一整套对英国全体国民实行福利制度的指导原则，设计了从摇篮到坟墓的福利措施。（2分）二战后英国在贝弗里奇报告基础上，建立了覆盖全体国民、内容广泛的高福利制度。（1分）
3、社会保障管理体制，社会保障管理体制是国家确定各级社会保障机构设置和管理权限划分的基本制度，（3分）主要是指社会保障行政管理与业务管理的组织制度。（2分）
4、社会保障水平指标，是指为了衡量、表现社会保障水平而选取的变量，（2分）其衡量方式很多：社会保障总支出占GDP的比重，社会保障支出占财政支出的比重、人均的社会保障待遇水平，社会保障覆盖面，社会保障自身的制度结构等多项指标等等。（3分）
5、最低生活保障制度，对收入水平低于官方最低生活保障线(贫困线)而生活发生困难的社会成员，依据法定程序和标准提供现金或实物的社会救助制度。（5分）
二、简答题（每小题9分，共45分）
1、简要评价早期的社会保障。
答：（1）从慈善济贫活动到济贫制度的确立，是历史的进步。（3分）

无法强迫一个人去行善，却可以通过制度性安排实现社会保障再分配的目的;

“社会福利发展的历史就是从慈悲到正义之路，慈悲是善心是情操，正义是制度化公理，前者无法持久，而后者却可以长久运行 ” .

（2）性质上是居高临下施舍型的。（2分）

（3）政府介入的根本目的是防止被统治者的反抗。（2分）

（4）保障项目少、水平低、效果差。（2分）

2、简述社会保障社会化的组织管理方式的含义及其优越性。
答：（1）社会化的组织管理方式，是相对于国家化组织管理与单位化管理模式而言的，其组织形式有政府职能机构、公营机构和私营机构等。包括资金筹集组织社会化，管理服务组织社会化，监督组织社会化（3分）

（2）社会化的组织管理方式优越性体现在，可以调动社会力量参与管理，提高管理水平；降低成本；有利于促成合理的社会保障管理体制，利于社会的稳定和发展；适应两个转变的需要：家庭核心化和家庭功能的社会化转变；人口结构老龄化；有利于精神文明建设。（6分）
3、简述福利国家模式的主要特征
答：（1）以全体社会成员为保障对象（1分）

（2）保障项目齐全，保障水平高（2分）

（3）保障基金来自高额税收，并由国家通过国民收入的再分配来组织实施（2分）

（4）目标是充分就业，收入均等化，力图消除导致失业的各种因素（2分）
（5）在公平与效率的价值取向上侧重于公平（2分）
4、简述政府在社会保障领域中有哪些作用。

答：（1）利用强制力为社会保障提供一个完备的法律框架。（3分）

（2）各项社会保障政策选择和制度设计，如筹集模式、支付水准、保障项目和范围以及管理体制的选择。（2分）

（3）产权的界定，完全自由的市场经济下不可能对一些模糊的产权加以界定，政府必须予以明确。（2分）

（4）政府还必须在某些方面直接介入，用政府强制力来保证社会保障的正常运行。（2分）
5、简述中国目前初步形成的社会救助框架体系。

答：是一个以城乡低保制度为基础（2分），以农村五保供养、灾害紧急救济、医疗救助、流浪乞讨人员救助为主要内容（2分），以住房救助、教育救助、司法救助制度相配套（2分），以临时救助制度为补充（2分），与慈善事业相衔接的、完整的社会救助体系（1分）
三、论述题（共15分）
结合实际论述社会保障的目标与功能。
答：1、社会保障的目标。

（1）社会保障追求的目标随着社会的发展进步而不断发展变化的。早期的社会保障主要基于维护统治阶级的统治秩序，充当着控制社会的工具。进入现代社会后，社会保障的目标日益融入了人道主义与社会公平的理念。（2分）
（2）社会保障的总目标是通过保障和改善国民生活，增进国民福利来实现整个社会的和谐发展。（2分）围绕总目标，社会保障制度在实践中需要实现如下分目标：帮助国民摆脱生存危机——基本目标。不断改善和增进国民福利——更高层次的追求目标。实现整个社会的和谐发展——和谐社会的核心制度。（3分）
2、社会保障的功能。社会保障的功能是指社会保障在实施过程中发挥出来的实际效能和作用。（1分）

（1）应对各种社会风险，保障社会成员的基本生活，提高社会成员的生活质量。（2分）

（2）通过保障社会成员的基本生活，消除社会潜在的不稳定因素，维持社会稳定，是社会的“稳定器” 和“减震器” （2分）

（3）社会保障能提供较高素质的人力资源（通过保证劳动力生产和再生产、卫生保健、职业培训等），创造稳定的社会环境，积累资本等，从而促进经济发展。（1分）

（4）通过各种形式的国民收入的再分配和社会福利服务，实现社会资金互助、实物互助和劳务互助，促进社会互助机制的形成和完善。（1分）

3.结合实际（1分）
四、比较分析（共15分）
比较分析社会保险与商业保险的异同。

答：1、相同点：
（1）从功能上看，两者都是社会风险化解机制。（2分）
（2）都与社会保障联系密切。社会保险是多层次社会保障体系的主体，商业保险可以作为对社会保险的补充，是多层次社会保障体系的一个组成部分。（2分）
（3）社会保险的产生晚于商业保险，它所使用的术语和计算、预测方法很多与商业保险有关。（2分）
2、不同点：

（1）性质不同。社会保险由国家立法强制实施，属于政府行为；商业保险则是一种商业行为，保险人与被保险人之间完全是一种自愿的契约关系。（2分）
（2）目的不同。社会保险不以营利为目的，其出发点是为了确保劳动者在暂时或永久丧失劳动能力或失业后的基本生活，以维护社会稳定，促进经济发展；商业保险的根本目的则是获取利润，只是在此前提下给投保者以经济补偿。（2分）
（3）资金来源不同。社会保险由国家、用人单位和个人三者分担；商业保险完全由投保人负担。（2分）
（4）政府承担的责任不同。社会保险是公民享有的一项基本权利，政府对社会保险承担最终的兜底责任；商业保险则受市场竞争机制制约，政府主要依法对商业保险进行监管，保护投保人的利益。（2分）
（5）保险的对象不同。社会保险的对象是法定范围内的社会群体，必须具备特定的条件。商业保险的对象可以是人和物（包括有形的和无形的），具体标的有人的生命和身体、财产以及与财产有关的利益、责任、信用等。（1分）









